

姜异康郭树清就宋洋事迹作出批示:

# 宋洋为全社会树立了道德榜样

本报济南3月22日讯(记者 刘志浩 林媛媛 王兴飞) 22日,省委书记、省文明委主任姜异康,省委副书记郭树清分别就宋洋的事迹作出批示。姜异康在批示中指出,宋洋为全社会树立了道德榜样,应广泛宣传宋洋,引导

人们见贤思齐,崇德向善,自觉践行社会主义核心价值观。

省委常委、济南市委书记王敏,省委常委、宣传部部长孙守刚也分别作出批示,要求社会各界向宋洋学习。

姜异康在批示中指出,宋洋

同志的事迹非常感人,其高尚的思想境界和优秀品质令人敬佩,为全社会树立了道德榜样。应加大宣传力度,广泛宣传宋洋同志的先进事迹和崇高品德,引导人们见贤思齐,崇德向善,自觉践行社会主义核心价值观,为建设经

济文化强省提供道德支撑和精神力量。

郭树清在批示中要求向宋洋同志学习,任何时候都要把人民安危放在第一位。

3月9日,山东交运集团驾驶员宋洋在驾驶大客车从聊城返回

济南的途中,突发脑干出血。昏迷前的3分钟内,凭借顽强的意志、崇高的职业素养,宋洋完成了安全停车的一系列规范动作,确保了车上33名乘客的生命安全。20日,与病魔抗争11天后,宋洋不幸离世。



自发前来送宋洋最后一程

## 万人泪别“最美司机”

本报济南3月22日讯(记者 刘志浩 林媛媛 王兴飞) 22日早晨春寒料峭,近万市民早早赶到济南市殡仪馆,送别人们心目中的“最美司机”宋洋。

省委常委、济南市委书记王敏,省委常委、宣传部部长孙守刚参加了宋洋的追悼会。

追悼会定于10点开始,但9点之前,殡仪馆门前的马路两侧就排起了千余米的长龙。在这支

静默、肃立的队伍中,有宋洋生前的同事,有跟他一起踢球的球友,更多的则是还没来得及跟他相识的陌生人。

“今天早晨6点我就起来了,不到8点就赶到殡仪馆了,天再冷路再远,我都得来送这孩子最后一程。”从英雄山附近赶来的刘河老人已年过花甲,寒风中他脱帽肃立,花白的头发随风飞起,但他仍双手紧握自制的木板,木板

上写着“孩子走好”四个字。

穿什么衣服来送宋洋合适?同样作为一名驾驶员,公交司机马文贵想了很久,最后还是早起赶回公交车队换上了自己的工作服。“穿上这身衣服,我觉得最能体现对宋洋的敬意!”马文贵说。

上午9点半,宋洋的母亲宋霞在众人搀扶下来到现场。连日的煎熬已让这位母亲憔悴不堪,但她执意要见儿子最后一面,未

进告别厅就已泣不成声。

追悼会正式开始后,市民们自觉排队走进告别厅,送宋洋最后一程。在宋洋生前最爱听的《祝你一路顺风》的歌声中,默哀三分钟,深深三鞠躬,献上一朵菊花,不少市民忍了很久的眼泪再也忍不住。

走出告别厅,许多人不愿离去,又寻到宋洋的母亲,鼓励她要坚强。

▲22日上午,近万人赶到济南市殡仪馆,人们举着宋洋的照片送“最美司机”最后一程。本报记者 张中 摄

### 宋洋被追授为 全省道德模范

本报济南3月22日讯(记者 刘志浩 王兴飞) 22日,山东省文明委追授“最美司机”宋洋为全省道德模范。

省文明委在决定中指出,宋洋在个人生命处于危急时刻,强忍病痛、不忘职责,表现出舍己救人、无私无畏的奉献精神,集中展现了齐鲁儿女忠厚正直、豁达淳朴、崇礼尚义、勇敢坚韧、勤劳智慧的优良传统,充分体现了改革创新、开放包容、忠诚守信、务实拼搏、敢为人先的新时期山东精神,为全社会树立了一座不朽的精神丰碑。

22日上午,在宋洋遗体告别仪式上,前来吊唁的不少市民看到宋洋的遗容和摆在身旁的各种荣誉证书时泣不成声。

## 精神的丰碑矗立在平凡之上

本报评论员 沙元森

山东“最美司机”宋洋遗体告别仪式22日在济南举行,近万市民前往送别。春寒料峭中,有一团火温暖着人心。斯人已逝,精神长存,平凡的宋洋仍然在感动和激励着这座城市,并以此为起点向外发散精神的力量。

宋洋从小与母亲相依为命,18岁技校毕业考上驾驶员,承担起全家的生计。这样的年轻人,在城市中平凡得不能再平凡。然而,就在那惊心动魄的三分钟内,宋洋经受了生与死的考验,忍着剧痛把一车乘客带

入安全地带。

宋洋的强大意志令人惊叹,在生死关头,究竟是怎样一种力量在支撑着他?回顾他短暂而平凡的一生,我们可以看到一颗锲而不舍、砸不烂的精神内核,蕴藏在宋洋每天的生活中。他与人友善,关爱他人;他爱岗敬业,对工作一丝不苟。所以,他能安全行车70多万公里,从未受到过乘客投诉;所以,他能在最危险的时刻按照规范的驾驶标准安全停车。宋洋用三分钟的时间为全社会树立起了一座高耸的精神丰

碑,他在平凡中长年累月的积累就是这座丰碑坚实的基座。

宋洋已经成为传递正能量的精神源泉。因为他是市民身边的榜样,彼此间精神的传递就更加自然而然。古人说见贤思齐,但求贤之路并不平坦。今天,平民英雄的不断涌现,使“圣贤”的形象不再孤独遥远,他们默默无闻,却可以随时像宋洋那样站出来,成为“最美群体”的一员。他们每个人都像一团火,一旦接近便能照亮他人的精神世界。平民成为榜样,说难也不难,我们需

要在内心燃起一团不灭的火,不冷眼旁观道德的滑坡,也不漠然面对人心的沦丧,守住自己的本分,绝不让道德准则从自己这里变形或溃塌。

万人礼敬宋洋,让我们看到了宋洋精神的传承。这些年,随着经济的快速发展,人们对物质的需求逐渐得到满足,但对精神的需求更加高涨。我们应该善用这种力量,使之成为社会健康发展的润滑剂。学习宋洋,就应该从自己开始,从现在开始,从每一件小事开始。

